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Tausta

Suomen Madridin-instituutti on yksi kuudestatoista ulkomailla toimivasta kulttuuri- ja tiedeinstituutista. Suomen Madridin-instituuttia ylläpitää yksityinen Iberialais-amerikkalainen säätiö.

Suomen Madridin-instituutin kohdealueena on koko espanjan- ja portugalinkielinen maailma, mutta sen toiminta keskittyy pääasiassa Pyreneiden niemimaalle. Instituutin päätoimipiste on Espanjassa. Itse instituutti sekä sen kirjasto ja näyttelytilat sijaitsevat Madridin keskustassa. Lisäksi instituutilla on toimisto Madridin Complutense-yliopiston filologisen tiedekunnan tiloissa. Instituutti perustettiin vuonna 1996 yhteistyössä Madridin Complutense-yliopiston kanssa.
Instituutin tavoitteena on edistää suomalaisen kulttuurin ja tieteen tuntemusta kohdealueilla ja lisätä kulttuurista vuorovaikutusta toimimalla yhteistyössä eri tahojen, kuten lähetystöjen, kulttuuri-instituuttien, yliopistojen, kaupallisten edustustojen, yritysten sekä muiden julkisten ja yksityisten yhteisöjen kanssa. Instituutilla on myös oma julkaisusarja, Acta Ibero-Americana Fennica.

Toimintansa aikana instituutti on järjestänyt useita näyttelyitä, seminaareja ja muita kulttuuritapahtumia joissa on vieraillut taiteilijoita ja tutkijoita Suomesta sekä muualta maailmasta. Esimeriksi vuonna 2002 instituutti järjesti suositun Marsalkka Mannerheim -symposiumin, jossa käsiteltiin Espanjan, Suomen ja Mannerheimin suhteita.

Seminaari 30.11.2005-1.12.2005

Nyt suunnitteilla olevan "Everstiseminaarin" ja siihen liittyvällä näyttelyn tarkoituksena on käsitellä muutama kiinnostavaa suomalaista sotilasihmiskohtaloa. Syventymällä näihin ja asettelemalle ne suurempaan historialliseen yhteyteensä, luodaan kiinnostavia näkökulmia Suomen- ja maailmanhistoriaan, suomalaisiin oloihin ja Suomen suhteisiin espanjankielisiin maihin 200 vuoden aikana.

Seminaariin osallistuu tutkijoita ja kirjoittajia Suomesta ja Espanjasta. Suomi ja sen historia ovat varsin tuntemattomia Espanjassa, mutta tällä lähestymistavalla uskomme voivamme lisätä espanjalaisten kiinnostusta Suomeen ja sen historiaan.

Seminaarissa käsiteltävät suomalaiset everstit ovat Fredrik Thomas Adlercreutz, Evert Gustaf Valdemar Becker, Carl von Haartman ja Reino Hallamaa. Heistä ja seminaarista kerrotaan lisää kohdassa "Esittely ja alustava ohjelma". 

Näyttely 30.11.2005-20.1.2006

Seminaarin yhteyteen järjestämme pienimuotoinen mutta kiinnostavan näyttelyn. Se sisältää kuvia ja esineitä, jotka liittyvät seminaarissa kerrottaviin henkilöihin ja tekevät heistä näin monivivahteisimpia. Mainittakoon von Haartman, jonka elämään mahtui myös elokuva-ura! Tarkoituksena on valaista tämäkin vaihe hänen elämästään elokuviensa kuvilla, julisteilla ja muilla sen ajan promootiomateriaalilla.

On todella ainutlaatuista, että näiden eri vuosisadoilla eläneiden suomalaisten upseeriseikkailijoiden - ja tavallaan maailmanmatkailijoiden - esineistöä esitellään saman katon alla Madridissa! Näin tapahtumamme saa toisen mielenkiintoisen ulottuvuuden ja voimme myös palvella niitä, jotka eivät syystä tai toisesta pääse itse seminaariin.

Käymme parhaillaan neuvotteluja eri museoiden ja yksityisten kokoelmien kanssa aineiston lainaamisesta näyttelyä varten. Esimerkiksi Becker Beyn aineisto säilytetään Porvoon Museon kokoelmissa. Hiljattain olemme myös saaneet selville, että Adlercreutzia piirtämä kartta, häntä esittämä piirustus ja muotokuva todella kuuluvat Casa Museo Quinta de Bolivarin ja Biblioteca Luis Angel Arango de Bogotan kokoelmin. Neuvottelut originaalien tai kopioiden lainausjärjestelyistä ovat käynnissä.

Esitelmien pitäjät

Johtaja, professori Timo Riiho pitää alustuksen, alustaa Suomen historiaa Adlercreutzin ja Becker Beyn. Riiho on Helsingin yliopiston iberoromaanisten kielten professori vuodesta 1983 ja hän toimii Suomen Madridin-instituutin johtajana vuodesta 2002. Riihon toimikaudella yhteistyötä Universidad Complutensen kanssa on kehitetty voimakkaasti ja instituutin julkaisutoiminnan kehittämiseen on panostettu merkittävästi. Portugalissa tapahtuva toiminta on lisääntynyt huomattavasti Riihon toimikaudella. Hän on kiinnittänyt erityistä huomiota suomalaisten ja pohjoismaisten lingvistien yhteyksien lisäämiseksi espanjalaisten filologien kanssa. Riiho on erityisesti Espanjan ja Portugalin ja niiden entisten siirtomaiden tuntija.

FT Peter Stadius esitelmöi Fredrik Thomas Adlercreutzista. Stadius väitteli tohtoriksi Helsingin yliopistossa vuonna 2005 aiheena espanjalaiset matkailijat pohjoismaissa viime vuosisadan vaiheessa. Hän on julkaisut useita tieteellisiä artikkeleita ja mm. luennoinut Helsingin yliopistossa eri historian luentosarjoja. Tällä hetkellä Stadius johtaa projektisihteerinä Svenska litteratursällskapetin hanketta Zacharias Topelius samlade arbeten.

Professori Matilde Eiroa esitelmöi aiheesta ”Espanja vuonna 1945 hävinneiden ideologien turvapaikkana. Eiroa on historian professori Universidad Europea de Madridissa. Hän johtaa kansainvälistä tutkimushanketta, jonka aiheena on Espanjan suhteet Itä-Eurooppaan toisen maailman sodan alkamisesta kylmän sodan päättymiseen. Hän on julkaissut kirjan Las relaciones de Franco con Europa Centro-Oriental (1939-1955).

FM Casper Almqvist pitää esitelmän Carl von Haartmanista ja organisoi seminaarin ja näyttelyn. Hänen laajan pro gradu-tutkielman aiheena oli suomalaiset vapaaehtoiset Francon puolella Espanjan sisällissodassa. Almqvist on työskennellyt toimittajana ja opettajana. Työn alla on dokumenttielokuva joka kertoo Carl von Haartmanin elämästä. Kesällä 2005 Almqvist toimi harjoittelijana Suomen Madridin-instituutissa.

Hannu Hallamaa, rakennusurakoitsija, eversti Reino Hallamaan poika. Hannu Hallamaa antaa henkilökohtaisen näkökulman kuuluisasta isästään Reino Hallamaasta, hänen vaiheistaan ja omista kokemuksistaan suomalaisena pakolaisena Francon Espanjassa.

Jesús Pardo esitelmöi Suomen sodista 1918-1945. Pardo toimi pitkään ulkomaan kirjeen vaihtajana mm. Lontoossa ja Tanskassa. Hän on perustanut historiallisen aikakauslehden Historia 16. Hän on myös kirjoittanut romaaneja, historiallisia esseitä ja kääntänyt useita kirjoja espanjaksi. Hänelle myönnettiin vuonna 1995 Suomen Valtion ulkomaisen käännöspalkinnon.

Muista esitelmien pitäjistä käymme tätä kirjoittaessa vielä neuvotteluja.

Seminaarin esittely

Oficiales y aventureros finlandeses en tierras hispánicas

Suomalaisten upseerien seikkailut espanjankielisissä maissa

Suomen Madridin-instituutti järjestää kaksipäiväisen seminaarin ja näyttelyn neljästä suomalaisesta, joita seikkailunhalu sekä Suomen ja maailman historian dramaattiset käänteet johdattivat etsimään onneaan espanjankielisissä maissa.

Seminaarin ja näyttelyn ideana on yhdistää neljän seikkailija-upseerin yksilöllinen elämä ja vaiheet historian suuriin tapahtumiin. Vaikka puhumme yksilöistä, joiden elämät muodostuivat hyvin poikkeuksellisiksi, heidän elämänsästään ja toimistaan heijastuu kahden viime vuosisadan suurimmat muutokset ja konfliktit.

Fredrik Thomas Adlercreutzin ja Evert Gustaf Valdemar Beckerin kautta heijastuu vallankumousten ja vapaustaistelujen 1800-luku. Suomesta tulee Venäjän imperiumin osa, mutta samalla Adlercreutz kokee kansallisen herätyksen. Toisella puolella maapalloa Latinalainen Amerikka vapautuu siirtomaavallasta.

Carl von Haartman ja Reino Hallamaa elämät liittyvät voimakkaasti väkivaltaiseen 1900-lukuun, maailman sotiin, Suomen itsenäistymiseen, demokratiaan, fasismiin ja kommunismin kamppailuihin.

Seminaarin lähtökohta korostuu myös siinä mielessä, että puhujiksi on pyydetty myös henkilöitä jotka eivät ole tutkijoita, mutta joilla on esillä olevaan teemaan henkilökohtainen näkökulma. Näin olemme esimerkiksi pyytäneet Hannu Hallamaan - eversti Reino Hallamaan poika - puhumaan isästään ja elämästään sodanjälkeisessä Espanjassa. Carl von Haartmanin Malagassa asuva tytär, Christina von Haartman tulee myöskin olemaan läsnä kunniavieraana. Yhdistämällä heidän henkilökohtaisen ja intiimin näkökulmansa historiantutkijoiden laajaan tuntemukseen ja analyysiin, olemme vakuuttuneita siitä että voimme tarjota yleisölle kiinnostavan ja ainutkertaisen tapahtuman.

Seminaari esitelmineen järjestetään 30.11 ja 1.12.2005. Seminaarin yhteyteen järjestetään näyttely, joka on auki 20.1.2005 asti. Näyttelyssä on esillä neljän upseerin henkilökohtaista esineistöä, kuten valokuvia, kunniamerkkejä, maalauksia ja univormuja. Pitkien tiedustelujen jälkeen olemme esimerkiksi paikantaneet Kolumbiasta Adlercreutzia  esittävän maalauksen ja hänen piirtämänsä kartan. Molemmat esineet ovat 1800-luvun alkupuolelta. Toivomme saavamme myös nämä esineet näytteille.

Ohjelma

Päivä 1

Avajaiset. Neljä suomalaista upseeria, Suomi 1800. (Instituutin johtaja, professori Timo Riiho)

Fredrik Thomas Adlercreutz (Tri. Peter Stadius)

väliaika

Latinalainen amerikka, seikkailijoiden temmellyskenttä, erityisesti eurooppalaisten väliintulo Meksikon sisällissotaan ja politiikkaan.

Evert Gustav Valdemar Becker

Päivä 2

Suomen sodat 1918, 1939-1940 ja 1941-1945

Carl von Haartman, upseeri joka kääntyi elokuvaohjaajaksi (FM Casper Almqvist)

väliaika

Espanja vuonna 1945 hävinneiden ideologien turvapaikkana (Prof. Matilde Erioa)

Reino Hallamaa ja elämä suomalaisena Espanjassa Francon ajasta nykypäivään. (Hannu Hallamaa)

Esitelmien pituus on 25-45 minuuttia.

Käsiteltävien henkilöiden elämänkerrat pähkinänkuoreessa

Fredrik Thomas Adlercreutz (1793-1852), upseeri ja kreivi, syntyi Porvoossa. Adlercreutz oli nuori upseeri Ruotsin hävittyä Suomen Venäjälle vuoden 1808-1809-sodassa. Siirryttyään Ruotsiin sotilasura jatkoi nousujohteisesti. Kuitenkin hyvä nimi, aatelisarvo eivätkä tärkeät henkilösuhteet, voineet pelastaa hänet huomattavista peliveloistaan ja hän katsoi parhaaksi häipyä ulkomaille. Vapaustaistelijana Etelä-Amerikassa hän pääsi Simón Bolívariin suosioon. Adlercreutz kunnostautui erityisesti Cartagenan valtauksessa, jossa hän johti vapaustaistelijoiden tykistöä. Toimi myöhemmin kenraalikonsulina ja chargé d’affairesina Ruotsi-Norjan Carácasin edustustossa ja sai aikaan ystävyys- ja kauppasopimuksen Ruotsin ja Venezuelan välille. Hänen muotokuvansa on Kolumbian kansallismuseon kokoelmissa ja hänen nimensä on kaiverrettu vapaustaistelijoiden sankarimuistomerkkiin Caracasissa. 

Evert Gustaf Valdemar Becker (1840-1907), toimi alunperin ratsuväen upseerina Venäjän armeijassa. Nuoruuden seikkailunhalu ja kohtalokas romanssi pakotti hänet lopulta jättämään Venäjän armeijan ja siirtymään ulkomaille tarjoamaan palvelujaan vanhan ajan palkkasoturina useiden eri maiden armeijoille. Hän taisteli Espanjan puolesta Marokossa 1860-luvulla, aatteeltaan vanhoillisena hän otti osaa eurooppalaisten interventioon keisarillisten joukkojen puolella presidentti Juarézia vastaan Meksikossa. Hän juonitteli carlistikapinaa Espanjassa ja kreikkalaisten sotaa Turkkia vastaan. Kaukana kotimaastaan, toimittajana Madridissa, Roomassa ja Pariisissa, tämä seikkailija kypsyi Suomen itsenäisyyden ensimmäisiksi puolestapuhujiksi.

Carl von Haartman (1897-1980). Upseeri ja aristokraatti jonka elämä oli vastoin- ja myötäkäyntien vuoristorataa. Sodat kylvävät tuhoa ja kuolemaa, mutta von Haartmanille ne loivat mahdollisuuksia.  Jouduttuaan eroamaan armeijasta 1920-luvulla hän hakeutui elokuvatyöntekijäksi Amerikkaan Hollywoodin sotaelokuviin ja palasi Suomeen elokuvaohjaajaksi. Elokuvauran jälkeen tyhjän päälle pudonneelle von Haartmanille, Espanjan sisällissota syttyminen vuona 1936 ja sotiminen vapaaehtoisena Francon puolella, tuli kuin lahja taivaalta. Sotilasura sai uutta puhtia, talvi- ja jatkosotien sytyttyä hän palveli Suomen armeijassa. Mutta valinnalla oli hintansa: von Haartman haavoittui useita kertoja Espanjassa, francolaisena jatkosodan jälkimainingeissa hänen oli jätettävä Suomen armeija. Hän löysi uuden elämän liikemiehenä Espanjassa ja lopulta hedelmäviljelijänä Malagassa.

Reino Hallamaa (1899-1979). Nuorelle Reino Hallamaalle avautui ura valtion rautateiden hallinnossa, mutta sisällissodan sytyttyä vuonna 1918 hän liittyi valkoisten armeijaan ja hänestä tuli upseeri. Hallamaan tehtäväksi tuli 1920-luvulla perustaa armeijan radiotiedustelu. Talvi- ja jatkosodan aikana eversti Hallamaan johtama radiotiedustelu oli kansainvälistä huippuluokkaa ja pystyi murtamaan vihollisten salaisia viestejä. Järjestettyään Operaatio Stella Polarikseen, jonka tarkoituksena oli viedä tiedustelumateriaali turvaan ulkomaille neuvostomiehityksen varalle, Hallamaa pakeni perheineen päätyen lopulta Espanjaan. Itsensä kaltaiselle Neuvostoliittoa vastaan toimineelle tiedustelumiehelle hän katsoi sopivakasi turvapaikaksi Málagan ilmaston ja Francon oikeistodiktatuurin. Eversti ryhtyi viljelemään neilikoita ja perusti Malagaan kaupungin ensimmäisen kukkakaupan, mutta siirtyi sitten orastavaan turistibisnekseen ja rakennusurakointiin. Hänen poikansa, Hannu Hallamaa, toimii yhä rakennusurakoitsijana.
